Bemutatkozás Hitéleti Esküdtfelügyelői Választásra, 2018

Jelölt neve, szakja, évfolyama: Hájas István, teológia-lelkész, IV. évfolyam
Megpályázott tisztség: Hitéleti Esküdtfelügyelő
Nyilatkozat: Tanpályám során még nem töltöttem be ezt a tisztséget.

Életrajz

Hájas Istvánnak hívnak, Kárpátalján, Bátyúban lakom. 1993. április 15-én, Nagyszőlősön születtem. Tanulmányaimat a Bátyúi Középiskolában kezdtem, majd 2008-ban sikeres felvételt nyertem a Nagyberegi Református Líceumba. Kezdetben nehéz volt a tanulás, de sikerült felzárkóznom. Életem meghatározó három éve volt. Ott szereztem a legjobb barátaimat, növekedett a hitem, az Istennel való kapcsolatom és nem utolsó sorban olyan tudásra tettem szert, ami biztos alapja lett a továbbtanulásomnak. Kedvenc tantárgyaim: Matematika, Informatika, Pszichológia, Történelem és Bibliaismeret. 

2011-ben a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola elsőéves matematika-informatika szakos hallgatója lettem. Tagja voltam a Főiskola Református Ifjúsági Gyülekezetnek (FRIGY) és gitároztam az együttesben, amely az istentiszteleteken az énekeket kíséri. Három éven keresztül a Bátyúi Református Ifjúsági Közösség (BRFK) aktív tagja és helyettes vezetője voltam. Közel tíz éve gitározok. 

Másfél évig voltam a Pulzus rádió önkéntes munkatársa, ahol helyet kaptam a Pulzus című ifjúsági műsorban. 2013-ban felvételt nyertem a Debreceni Református Hittudományi Egyetemre. Egyrészt, hogy én magam tudjak többet Istenről, másrészt, hogy mások is megismerhessék Őt, általam. Két évig tagja voltam a Debreceni Református Egyetemi Gyülekezetnek, ahol ifjúsági bibliaórát tartottam. 

2014-ben sikeresen teljesítettem Pénzügyi Menedzsment OKJ-s képzést Debrecenben.

2015-ben sikerült kimennem Angliába diakóniai évre, ahol egy közösségi házban dolgoztam hajléktalanok, alkoholisták és rászorultak között. 

Tisztséggel kapcsolatos tervek, elképzelések

Mit tettem eddig?
Tanulmányaim kezdetétől tagja vagyok a HÖK-nek. Voltam évfolyamképviselő, 2 évet voltam HÖK jegyző és 2 évet voltam Kollégiumi Bizottsági elnök. 
A kollégiumi programok után nagyon jó volt látni, hogy az emberek jól érzik magukat, külön jó volt ezek után a programok után, hogy kaptunk visszajelzéseket. Mi tetszett és mi hiányzott.  

Ebben az évben rendeztünk 2 társasjáték estet, Mikulást, Jelmezbált, Nőnapot és Áprilisban szeretnénk egy kinti programot is, remélhetőleg főzéssel kapcsolatosat. Sok tapasztalatot szereztem ezek alatt az évek alatt és ezt szeretném felhasználni a HÖK-ben is, mint Hitéleti Esküdtfelügyelő. 

Mik a terveim a jövőre nézve?
- Szeretnék pályázatokat meghirdetni, amivel tudjuk motiválni a hallgatókat, hogy többet foglalkozzanak egy bizonyos területtel. Ebben az évben is volt például szavaló vagy ének verseny, de lehetne meghirdetni bibliaismereti vetélkedőt, sok művész lélek van az egyetemünkön, ezért akár rajz vagy vers író pályázatot is. (Most, hogy már van a Tanítósoknak is külön facebook csoport, úgy gondolom könnyebben tudjuk majd elérni őket.) 
- Szeretném, ha az új elsősöknek lenne egy köszöntő estje, ahol ismerkedhetnek és barátokat szerezhetnek. 
[bookmark: _GoBack]- Szeretném támogatni a hallgatók által kezdeményezett programokat szervezésben és anyagiakban.  

Miért szavazz rám?
· Ígérem, hogy mindent megteszek azért, hogy munkámat legjobban végezzem. Ha este kell megírni egy ajánlást az ösztöndíjhoz, akkor este fogom megírni. 
· Szorgalmas vagyok, szeretek dolgozni, határidőket betartani és programokat szervezni. Mobilinternetnek köszönhetően mindig elérhető vagyok!
· Szeretek csapatban dolgozni, úgy gondolom, hogy mindenki tehetséges valamiben. A csapatmunka akkor lesz hatékony, ha megkérdezzük, ki mivel szeretne foglalkozni a feladatkörén belül és ahhoz viszonyítva kap részt a feladatból. Látszik, ha valaki szívből csinál valamit. 
· Úgy érzem Kollégiumi Elnökként bármikor bizalommal fordulhattatok hozzám és nem ez másképp a következő éven sem!

Ha úgy gondolod, hogy alkalmas vagyok, akkor el április 18-án és szavazz rám! 


Bemutathoss Wi Eskidegyeli Vilasetises, 2018
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